

# 一个纵火案嫌疑人的残酷青春

□ 石述思

因为纵火，来自甘肃国家扶贫重点开发县的农民工包来旭成了“名人”。

这个叫漳县的地方本来鲜为人知，2013年曾因发生过6.6级地震而被媒体关注过一段时间，随后，抗震时的高密度曝光迅速消退，终回归最初的宁静和贫困。

直到一个来自该县的34岁的农民工包来旭带着诡异的微笑，将杭州的一辆公交车用香蕉水点燃，29名乘客被烧伤，其中14人因严重烧伤气管被切开，2名6岁儿童迄今尚未脱离生命危险。包来旭自己也重度烧伤，至今无法说话。

这不妨碍警方通过一系列证据证实包来旭是整个恐怖罪案的唯一嫌疑人。等待他的是法律的严惩。

杭州市民在整个事件迸发出的见义勇为热情、相关医院的及时救助无疑值得充分肯定。但包来旭如此匪夷所思的杀人加自杀行径还是无比猛烈地撞击着所有人的神经，令人不寒而栗。

包来旭与他试图烧死的乘客无冤无仇。而

且公交车上多是为生计奔忙的普通人，同样来自底层的包来旭却人性泯灭地要带着他们一起走向毁灭。整个事件充斥着残忍、冷漠、自私和绝望。

2008年，在家中三兄弟排行最小、已经28岁的包来旭不甘于在贫困乡村继续消磨自己所剩不多的青春，决定离家远行。

从此他再也没有回过家乡，甚至连亲人也不再联系。直到杭州纵火案轰动全国，他的母亲才等来了一个噩耗，“我想儿子，等儿子回来，常常一个人偷偷地哭。我盼了6年，最后盼来的却是一个‘害人’的消息。”

媒体报道，包来旭是抱着努力打拼、衣锦还乡的信念出走的。但28岁、没有受过良好教育、缺乏专业技能的大龄农民要想在竞争激烈的大城市脱颖而出，几乎是不可能完成的任务。在包来旭6年漂泊的过程中，他从兰州到广州，再到浙江，一直在苦苦寻找命运的彼岸。但他几乎没有在任何一个地方待满一年。加上他身患肺结核，性格越发孤僻内向。有越来越严重的厌世情绪。

根据警方通报，他曾流露出要效仿制造恶性事件扬名的念头。

因教育、文化先天不足，贫困的逼迫，功利思想的催化，寒门上升通道日益狭窄，加上个人性格的缺陷，身体状况的恶化，被抛弃感越来越严重，也就是说，活在这个世界上，却感到被人们忽视。

包来旭自我救赎的方式是“一场说走就走的旅行”。因为贫困，他不愿回头，又因为无法改变命运，他找不到前进的方向。在一次次失望的催化下，他逐渐关上心灵的大门，最终丧心病狂地决定用一次挑战法律、人性底线的方式获得一次存在感——让长期习惯俯视我、无视我的世界关注我。

这种深层绝望的背后，是精神贫困的极端缩影。

必须承认，伴随着改革开放的进程，中国社会经济取得了举世瞩目的成就，农民工的工作环境、生产条件获得了巨大改善。包来旭最后一份工作是在浙江金华一个纸业公司担任仓库管理员，月薪4000元，虽说谈不上富裕，但绝对足以糊口。但宛如富士康曾经在硬件

设施一流的厂区连续跳楼的职工一样，无法真正融入城市生活，又找不到有效疏解渠道，陷入绝对的情感孤立和精神贫困，进而选择了万劫不复的罪恶之路。

这是一个极端的个案，但其中蕴含的深层原因依旧值得认真探究。至少在贫富差距严峻的当下，直面底层群众的精神贫困、情感危机已迫在眉睫。当然，在此基础上思考如何打破区域壁垒，消除身份歧视，规范城乡福利制度，并建立与时代发展相适应的价值体系，完善相关社会救助制度则是重要前提。

最近《2014年联合国千年发展目标报告》称，按照联合国大会在2000年通过的千年发展目标，全球极度贫困人口已经减少了一半。这些成就主要归功于中国。中国的极端贫困人口比例已经从1990年的60%下降到2010年的12%。

是时候直面并化解社会上日益凸显的精神贫困的问题了。包来旭转身成魔，罪不可恕，更是警钟。

**民生  
视点**

## 最低工资：又涨了

据中国新闻网11日报道，2014年全国已有15个省区市上调了最低工资标准，包括重庆、陕西、深圳、山东、北京、上海、天津、山西、青海、甘肃、云南、四川、江西、贵州、内蒙古。

根据《深化收入分配制度改革的若干意见》，到2015年绝大多数地区最低工资标准要达到当地城镇从业人员平均工资的40%以上。目前，各地正朝着这一目标稳步迈进。

7月1日，四川、江西、贵州和内蒙古正式执行最新的2014年最低工资标准。其中，四川省2014年的月最低工资标准由2013年的4档调整为3档，最高档为每月1400元；江西省一类区域最低工资标准为1390元，较去年提高160元；贵州省一类区上调为每月1250元；内蒙古一类地区由每月1350元上调为每月1500元。

由网友认为提高最低工资标准有助于基层建设，不过也有人表示，涨最低工资不等于涨工资，对自己影响不大。

## “土豪大院”：太“顽固”

据中国之声新闻晚高峰10日报道，中国之声去年10月报道了位于沈阳市铁西区张福庄村的一处大院，占地数百亩，主人打着“农业观光园”的幌子，未批先建，将农业项目变成了私人花园，园内亭台楼阁一应俱全，网友们把这个大院称为“土豪大院”。

当地政府认定其属于违规建设、违法用地，有关部门对其下发了《责令停止违法行为通知书》，并处约40万元罚款。但从去年12月开始，这个违规的“土豪大院”又动工了。村民说，去年叫停时还是半成品，现在，这“土豪大院”已经是成品了。

据悉，规划和国土资源局开发区也强调，“土豪大院”部分建筑属于违法占地，已经从严进行罚款，并勒令其停止建设。而如今其顶风上马，又在兴修，而且“土豪大院”主人赵国富也已经入住。

网络舆论质疑，张福庄村的“土豪大院”，到底是农业项目还是私人别墅？对违规使用土地的处罚，相关部门是否只是罚款了事？纪检部门的调查结果又为何迟迟不向社会公开？相关政府部门表示会继续追踪事态发展。

## 地方高校：少干预

据《中国青年报》10日报道，安徽省合肥学院党委书记蔡敬民表示，地方政府和新建本科高校之间的关系处理问题十分重要与敏感，政府对地方高校的专业设置、办学思路的过多干预会导致很多问题。

蔡敬民举例：一所学院在没有一棵葡萄树的情况下，应所在地市长要求开设了一个葡萄酒专业，这个新设专业的学生读到大学三年级时，连一棵葡萄树都没有见着，当学生读到大四毕业的时候，这个市长被抓起来了，连续四届毕业生的就业问题变得十分棘手。

蔡敬民说，目前很多地方政府对新建本科高校或是对已建高校的专业设置、办学思路上干预过多，甚至出现行政指令式的管理，导致高校转型发展难。

地方高校转型发展，被称为我国高等教育领域继管理体制改革和“大扩招”之后的又一次深刻改革。对于这个问题，教育部发展规划司副司长陈锋表示：“教育行政部门希望地方政府以最大的努力支持改革，真正让所在地的行业高校成为自己的大学，为城市创造经济社会价值，而不是培养失业人群。”

## 电视问政：扩范围

据荆楚网11日报道，7月10日，武汉市治庸办通报第三场电视问政曝光问题问责情况，32名责任人受到问责处理。由于教育医疗问题是首次纳入问政范围，电视问政4年来首次出现教师医生因问政曝光被问责。

针对有患者因耳鸣到武汉市三医院耳鼻喉科门诊，被医师告知需住院全面检查，一星期的检查费大概6000元左右，市卫计委回告：当事医师在接诊中存在沟通不足、责任心不强、服务态度差等问题。

在治理教育违规收费方面，电视问政曝光了水果湖一中“老师补课转战校外”问题。相关家长透露，在这里补课一个月要收1000元。市教育局回告水果湖一中教师有偿家教的问题属实，水果湖一中给予当事老师行政警告处分，责令其将收取的补课费全额退还学生家长并作出深刻检查。

**本周  
聚焦**



日前，一摄影爱好者在贵阳东山顶拍摄照片时，一栋栋蓝色简易板房映入眼帘。经调查，仅云岩辖区就有4300余处“蓝精灵”屋，均属违法建筑。昨日，云岩区城综合执法大队采取行动，拆除“蓝精灵”屋。

“照片上的蓝色房子非常多，一眼看去触目惊心。由于这些房子

均是修建在各高楼大厦的顶层，因此，才躲过了城管的眼睛。”接到举报后，大队在全区范围内开展了“蓝精灵”屋专项整治摸底调查。经过3个多月全方位排查，辖区共有4300余处“蓝精灵”屋，全部没有任何手续，属于违法建筑。

吴东俊 摄/CFP

# 为了面子，谁都不好意思说不给 收了份子，谁的婚礼你都得去 被人情债“绑架”的婚礼份子钱

■ 本报记者 赵昂

6月底才参加工作的北京小伙子刘毅轩，上班没几天，就遇到了一件烦心的事情。他接到了刚认识不久的同事的新婚请柬。“拿到请柬就意味着，不管你去不去吃那顿婚宴，都要给份子，可我这个月的工资还没发呢。”

随着“85后”甚至“90后”职场新人逐渐步入适婚年龄，份子钱变成了“必备支出”，但是，由于种种原因，原意为祝福的份子钱，渐渐被人情债所“绑架”。

### 办婚礼为挣回“人情债”

在一家信息技术企业工作的张磊，曾经与自己的爱人在婚前约好，不办婚礼。原因是一方面费时费力，另一方面要背负不少人情债。

但真到两个人领证时，张磊的父母打来电话，要求两个人回家“办事”，父母给出的理由是，他们在老家参加了许多同辈子女的婚礼，都给了不少份子钱，如今指着儿子办婚礼给收回来。“大家都明白，结婚份子钱就像一种‘互助储蓄’，你家孩子结婚我给你，等我家孩子结婚，你还得给我来。”

无可奈何之下，张磊和爱人只得请了年假，回了自己的老家，花了三天时间把婚礼办了。但女方家长得知后，又要求小两口去女方家里回门，办一次酒席，原因和张磊家长给出的一样，“把过去给出去的份子钱收回来，让他们把我们的人情债还上。”

原以为两场宴席就搞定了“结婚大业”的张磊回了北京，发现事情还没完。公司的经理招呼张磊请同事吃饭，“你不是回老家结婚的么，在北京同事之间也得热闹一下吧。”饭局之前，张磊爱人的支付宝里陆续收到了份子钱。觥筹交错之后，酒过三巡的经理语重心长地告诉张磊，“我这也是为你好，你看别的同事结婚时，不是也请你们了，你们也送了份子钱，这是为了让我们把这份人情收回来了。”

“但我真的不想欠这些人情，我是工程师挣得多无所谓，可连公司刚来的小实习生都凑了份子，



济南历山路与北园大街交叉口，酒店婚宴现场，一对新人将收到的礼金十万元礼金捐给山东师范大学。据了解，新郎为倡导节能环保，将十万元礼金全部转化成节能灯，为山东师范大学无偿安装节能灯，打造节能型校园。

依旧/CFP

仪式的普通聚餐，你算算，都是独生子女，男方父亲家，女方父亲家，男方母亲家，女方母亲家，这就凑够了四桌。”如果新婚夫妻双方的同学、老师、同事以及双方家长的同事朋友来参加，基本上就要八桌以上，另外，还得有桌供随行来的摄像、主持、伴郎伴娘等人员吃饭。

“一般一桌菜都是餐馆订好总价，大概三四千元左右，一场婚礼，吃饭最少需要三四万元，多的20桌能到十万元。再加上婚纱、租场地、服装化妆、设备人员等等，还有的新人要求在酒店租新房，婚礼前要‘抢亲’，这些开支加在一起，一场婚礼破20万元不鲜见。”这名工作人员表示，而收上来的份子钱，很大程度被用来支付这些婚庆开支，一般婚庆由哪方出资，份子钱也归哪方所有。

记者参加过多场“85后”结婚典礼后发现，高

档餐厅里，餐桌上的菜足足摆了两层，但大部分餐盘都有不少剩菜。摆在桌上的白酒和每个人座位上的烟盒、开瓶或开盒后，并没有动多少，有的餐桌甚至没有坐满人。“客户要求订双数桌，8桌，16桌，得按照最大可能来的人数订，但最后，其实总有人假借抽不出时间，但饭菜还是照常上，结果都晾在那里。”餐厅负责人告诉记者，而被剩在餐桌上的，往往还有喜烟和喜糖。

所有被剩下的食物和礼物，买单的就是“份子钱”。“参加婚礼，其实谁都没白吃，谁也没白请。真正赚到的，是餐饮商家和婚庆公司。”在一场婚礼上，“花光了好几年积蓄”的男方新婚的父亲向记者诉说苦闷，“都知道这个理，但不这么办，不送，怕没面子，尤其是怕孩子在亲家面前没面子。”

### 谁赚走了份子钱

有婚庆公司工作人员向记者介绍，现在北京地区办婚礼，最少都是四桌起步，“哪怕没有结婚

吗？”

(2014年7月9日《工人日报》报道)

②黎茶叶二世：希望这样的问政常态化，希望问政后有相应的解决方案，不能“问”而“不政”。

③kellykeron：如果病人真的是“唐僧肉”，倒也不算太坏，至少还有孙悟空去保护。而现实却是，病人根本就没有讨价还价的权利，只能任由“宰割”、“自愿”承受。与其说是“唐僧肉”，倒不如说是“鱼肉”更贴切！

(赵琛摘自工人日报微博)

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台  
与工人日报微博互动

## 慈溪供电安全月活动“亮点纷呈”重实效

■ 胡倩妮 韩建飞

6月以来，为深入开展2014年“安全生产月”活动，浙江慈溪供电公司精心组织、周密部署，将安全文化活动紧密融入迎峰度夏、两考保电、防汛抗旱应急演练、技术比武等当前重点工作，为全面提升公司安全生产水平打下扎实基础。

### 安全文化宣传广受好评

暑期将近，该公司安全月宣传活动走进学校，宣传人员向学校广大师生播放了安全宣传片，现场宣讲用电安全知识，倡导大家增强科学用电意识，学习安全科学用电等方面的知识。宣传人员还提醒学生们暑假期间要特别注意用电安全，切勿直接用手触摸开关、插座，使用家用电器必须在家长的陪同下安

装、征文比赛、安全知识竞赛等，通过丰富多彩的活动形式，营造全员参与的安全文化氛围。

### 安全知识竞赛人人过关

6月17日，该公司职工技能比武竞赛拉开序幕，技能比武竞赛分为车辆驾驶员技能比武、农电接线工技能比武、调控员技能比武、配电营业工技能比武、变电运行技术比武、配电线工技能比武五个竞赛内容，每个内容又分为理论知识与实际操作两个部分，分别从“文”和“武”两个方面对职工的技能进行全面考核评估，以达到知薄弱、补不足、争优先的预期效果。除技能比武外，为提升员工对安全知识的掌握程度，公司还组织进行安全知识抽考，考试随机抽取约50名员工参加，考核月度安全重要文件、通报、主题活动、安全重点工作内容和注意事项等，且考试结果与部门月度绩效考核挂钩。此类比武在提升了员工的学习积极性同时，也进一步强化各级安全生产“红线”意识，从而全面提升公司安全生产和安全管理服务水平。

### 胡宇芬 周容

6月16日晚24点，人们大都进入梦乡，浙江富阳桂花西路的世纪大厦地下开关站却依旧一派忙碌。两台柴油发电机轰隆隆地运转支撑着4盏高瓦数大灯把整个地下开关站照的恍如白昼。不足40平米的空间里，簇拥着40多名来自浙江富阳供电公司的电力施工人员，他们正彻夜奋战对10千伏世纪开关站进行改造，或排成一排在开关柜前拆线，或爬上柜顶操作，或拿着各类工具不断地进进出出。

### 陈旧设备应对繁华商业区 不堪重负

10千伏世纪开关站于2002年投运，是富阳最早的开关站之一，算起来，这座开关站已经运营了12年，从一个身年走到了又一个年。虽然它很老旧，但身肩重任，它位

## 富阳供电加快改造迎接夏季用电高峰

于富阳市最繁华的商业区，该区域拥有大型超市、商场、学校、医院、菜市场和密集的居民区等，用电环境复杂，负荷大。最近，富阳公司在对设备进行检修时发现，设备已经老化严重，近期运行中发现开关柜内存在放电现象，形成安全隐患。这种放电说得严重点，最极端的情况就是发生爆炸。为防止情况进一步恶化，造成大面积停电事故，该公司决定在夏季高温高用电负荷来临前对开关柜进行整体改造、紧急消缺，提高设备安全运行水平，确保迎峰度夏期间用户连续可靠用电。

### 攻难关艰通宵施工 保百姓夏季可靠用电

改造前，富阳公司多次与周边社区、商家进行沟通，为使工程减少对周边百姓、商家生活和工作的影响，经商讨后该公司决

定采取夜间施工。同时为尽量缩短停电时间，该公司在施工前多次到现场勘察，提前升高站进门高度，清理开关站通道，布置工具和应急照明设施。尽管做了充足的准备，但因场地的限制，施工环境依然恶劣。现场空间狭小不通风，柴油机的轰鸣声振聋发聩，在浑浊的空气中，记者站了几分钟便头昏眼痛，而施工人员却毫不在意。他们站在肮脏的下水道中拖电缆，匍匐在开关柜顶与天花板间仅剩的逼仄空间中拆装改接，钻进狭小的开关柜顶拆拧零件，汗水混合着尘土形成一条条弯曲的黑线挂在每个人的脸上。整个施工从12日晚21点持续到次日12点，耗时15个小时。改造后，该开关站由原来的空气绝缘环网柜改为SF<sub>6</sub>气体绝缘环网柜，绝缘性更强，可靠性更高。